



Calais, ocupado por las tropas alemanas

El parte francés dice que se lucha violentísimamente en el Somme.—El inglés da cuenta de una fuerte ofensiva alemana contra el sector belga y de nuevos raids aéreos contra la retaguardia enemiga.—El comunicado alemán anuncia el estrechamiento del cerco en que se debaten los Ejércitos aliados.—La aviación alemana comienza a bombardear el este y sudeste de Inglaterra.—Reynaud en Londres.—Costa británica declarada zona de peligro.—El Gobierno belga se refugia en la capital de la Gran Bretaña.—Ironsides, jefe de la Defensa británica.—Importantes entrevistas de Mussolini.

Comunicado alemán

Berlín.—Cuartel General del Führer. Comunicado del Alto Mando del Ejército alemán, de ayer mañana:

«En Flandes y en Artois, las tropas alemanas han continuado sus ataques concentrados contra los ejércitos enemigos que se encuentran cercados cerrándose, cada vez más, su anillo de hierro. El enemigo resiste todavía. Pero acabar lo más rápidamente posible con esta resistencia, la aviación alemana ha tomado parte muchas veces en las operaciones militares y en los combates que se desarrollan en tierra.»

Sobre la costa franco-belga, la aviación alemana ha bombardeado de nuevo las comunicaciones marítimas del puerto de Zeebrugge, del Oostende y las del de Dunkerque. En Oostende han sido incendiados por las bombas, un polvorín y un depósito marítimo y han resultado seriamente averiados un barco de transporte.

En la noche del 24 al 25, la aviación alemana ha atacado mucho campo de aviación del Este y del Sur de Inglaterra. Estos aeródromos han sido bombardeados con éxito.

A lo largo de Calais dos grandes barcos mercantes, cada uno de los cuales desplazaba 5.000 toneladas, han sido alcanzados por las bombas así como otros dos mercantes de menor tonelaje y un barco de guerra. Nada que señalar en el frente del Sur.

La aviación alemana ha continuado sus ataques contra las líneas ferroviarias y las concentraciones de tropas, observadas especialmente, en los bosques.

Las pérdidas del enemigo se elevan en la jornada del 25 de mayo a 59 aviones, de los que 19 fueron derribados en combates aéreos, 17 derribados por la Dca, y el resto se encontraba en tierra. Once aviones alemanes no han regresado a sus bases. En la región de Narvik, un gran barco de guerra, así como un crucero han sido seriamente dañados por las bombas. Ha sido observado que estos buques eran presa de las llamas.

Durante la jornada del sábado nuevos contingentes de cazadores montañeses alemanes han desembarcado en paracaidas cerca de Narvik para ayudar a la guarnición de esta ciudad.—Efe.

Dice la Agencia Havas

Crónica militar de la Agencia Havas, de la jornada de ayer:

«Los ataques alemanes desencadenados sobre el Lys, en un sector defendido por las tropas belgas, y sobre Courtrai, defendido por las tropas francesas, así como un poco más al Sur, han sido realizados con gran lujo de medios de combate.

Durante la noche, quedó totalmente restablecida la situación.

Las tropas aliadas han conseguido un gran éxito táctico defensivo.

En el Norte no se han registrado grandes cambios.

Todas las líneas que van del Somme al Oeste de Amiens están bajo el poder de los soldados franceses. Al Este de Amiens los franceses progresan a lo largo del río y llullan progresivamente todos los destacamentos enemigos y conquistan los pasos.

En el sector de Montmedy, el ataque alemán ha fracasado.

A última hora se reciben noticias de que los alemanes han lanzado dos fuertes ataques, que han durado todo el día, por ambos lados de Valenciennes. No se han dado indicaciones sobre el resultado de esta lucha, pero

parece que se presenta con indicios favorables para las tropas aliadas.—Efe.

El Canal de la Mancha bajo el control alemán

Berlín.—Los círculos militares alemanes declaran que a consecuencia de haber llegado las tropas al Canal de la Mancha, está en poder del Mando alemán la navegación por este Canal, sirviéndose de las minas, de los aviones y de la artillería y embarcaciones ligeras. Puede decirse que se van esfumando las posibilidades de este Canal para los aliados.

Agregan que los barcos ingleses tendrán buen cuidado al navegar por estos aguas, ya que se reúnen en este caso las mismas circunstancias que obligaron a retirarse a la escuadra británica entre Dinamarca y Noruega. Efe.

Reynaud, en Londres

París.—El primer Ministro Reynaud se trasladó ayer a Londres, donde conferenció con Churchill y los miembros del Gabinete de Guerra. Por la tarde, regresó a París.—Efe.

Los diarios de París y la situación militar

París. Los diarios parisinos estudian la situación.

«L'Oeuvre» afirma que para una guerra de posiciones, Alemania no está preparada y que el Reich no podría afrontar un segundo invierno de guerra.

«Le Jour-Echo de París», proclama que cuando Francia esté salvada y el país reconstruido, se podrá pensar en vivir, pero que por el momento, se trata de no morir.

«Le Journal» afirma que los alemanes no están seguros de su victoria y que por ello redoblan sus esfuerzos para que Italia entre en la guerra. Esto, unido a su preocupación por la actitud de los Estados Unidos hace que quieran ganar velocidad y probar que toda ayuda material a los aliados ha de llegar demasiado tarde.—Efe.

La prensa suiza elogia al mando francés

Ginebra.—La Prensa suiza de esta mañana elogia la discreción y la prudencia del Alto Mando francés. El crítico militar del «Correo de Ginebra» escribe que Francia se está organizando, en el más prudente silencio. Añade que no debe perderse de vista la actitud de Italia, que constituye una constante preocupación para el Estado Mayor francés.

Las tropas francesas vigilan el frente de los Alpes, entre el Mediterráneo y Chamolix, y esta circunstancia influye en las decisiones de Weygand, en cuanto a la dosificación de fuerzas en el frente Norte.—Efe.

La campaña intervencionista en EE. UU.

Nueva York.—En Chicago, 55 miembros de la Universidad y Facultades han enviado telegramas a los senadores y a los representantes de Illinois, en el Congreso de Washington, en solicitud de que los Estados Unidos presten urgentemente a los aliados mil millones de dólares para que puedan comprar inmediatamente aviones. Piden asimismo que el Parlamento vote una ley, que permita el enrolamiento de voluntarios americanos para servir en las de los aliados, y que derogue la «Ley Johnson».—Efe.

Un destructor y un dragaminas, hundido

Londres.—El Almirantazgo comunica que el destructor británico «Wessex» se ha hundido ante la costa francesa a consecuencia de un ataque de la aviación alemana.

También el dragaminas «Chambes Boyer» se ha hundido. Se teme que 16 tripulantes hayan perecido.—Efe.

Comunicados franceses

París.—Comunicado de los Ejércitos franceses de ayer mañana:

El enemigo ha efectuado varios ataques sobre nuestro frente Norte. Los ataques fracasaron.

Las acciones locales entabladas en el frente del Somme, se desarrollan con ventaja para nosotros. Nos hemos apoderado de nuevos puentes sobre el río.

En el Aisne y el Mosa, viva actividad de las dos artillerías.

Han sido rechazados fuertes ataques enemigos en la región de Montmedy.—Efe.

París.—Comunicado de guerra de guerra de ayer tarde:

La lucha continúa siendo violentísima en el Somme, donde hemos acentuado nuestra progresión, y en el frente Norte.

El enemigo, que en el curso de los últimos días, había acumulado importantes medios de combate en la región de Boulogne, ha conseguido, después de lucha encarnizada, apoderarse de la ciudad.

En los últimos combates que se han desarrollado entre el Aisne y el Mosa, se confirma, por declaraciones de los prisioneros que las pérdidas inflingidas al enemigo por nuestra artillería y armas automáticas, son muy elevadas. En el transcurso de la operación hemos encontrado secciones enteras de infantería alemana aniquiladas en sus posiciones.

Nuestros aviones de caza y nuevas baterías antiaéreas atacaron violentamente a las escuadrillas enemigas, que bombardearon algunos de nuestros campos y las dispersaron, causándoles grandes pérdidas.—Efe.

Partes ingleses

Londres.—Comunicado oficial de ayer del Gran Cuartel del Ejército británico:

En el día de hoy no se ha registrado ningún ataque de importancia en el frente inglés.

El enemigo desencadenó una fuerte ofensiva contra el frente ocupado por las fuerzas belgas a nuestra izquierda y las tropas inglesas acudieron en socorro de sus aliados. Varias ciudades de la retaguardia han sido objeto de ataques duros con bombas.

Los acontecimientos de estos últimos días no han afectado para nada al valor y al espíritu de resistencia del soldado inglés. Un solo carro de asalto inglés ha destruido en el día de hoy siete vehículos blindados de combate enemigos.—Efe.

Londres.—Comunicado oficial del Ministerio del Aire:

La actividad de los aviones de caza ingleses fue menos intensa en el día de ayer, en razón del mal tiempo, a pesar de lo cual unos 20 aparatos enemigos fueron derribados. Nosotros perdimos cuatro aviones de caza. Hoy, más de cuarenta aviones enemigos han sido destruidos o seriamente averiados. Nosotros perdimos siete cazas.

Las unidades de gran bombardeo han efectuado nuevas y extensas operaciones contra el enemigo durante la noche. En Renania fueron atacados con éxito, entre otros objetivos, los nudos ferroviarios, las vías férreas y los depósitos de material ferroviario. De igual modo han sido bombardeados numerosos objetivos importantes, en las vías enemigas de comunicación y fueron volados depósitos de municiones y otros almacenes de abastecimiento. Hemos perdido dos aparatos de bombardeo.—Efe.

Calais ocupado por los alemanes

Berlín.—El Alto Mando del Ejército alemán comunicaba anoche:

Las tropas alemanas han continuado hoy su avance hasta Gravelines y han ocupado Calais después de violentos combates.—Efe.

Un portaaviones hundido

Berlín.—Las autoridades militares publican la siguiente nota:

Un portaaviones enemigo ha sido hundido por bombas en el fiordo de Ofot.

Este puerto fué bombardeado intensamente el 25. Tres bombas de grueso calibre han estallado sobre la cubierta del portaaviones, el cual ha comenzado a hundirse, rápidamente, después de haber sido abandonado por la tripulación.—Efe.

Aeródromos ingleses bombardeados

Berlín.—Crónica militar de la Agencia D. N. B.:

La aviación alemana ha aprovechado la situación ventajosa en que actualmente se encuentra y ha bombardeado numerosos aeródromos del Este y del Suroeste de Inglaterra. Desde el momento en que el nombre de Calais y Dover surgieron en el parte oficial, era de esperar la intensificación de la acción aérea contra las islas. Al atravesar el Canal la aviación alemana arremetió contra los campos ingleses y ha destruido muchos aparatos de bombardeo. De estas bases solían salir los que iban a bombardear las ciudades alemanas.

Las fuerzas inglesas participan sin agrado en los combates del ejército cercado, que se defiende contra la presión alemana. El avance continuo de las tropas alemanas está asegurado de esencia y municiones en un ritmo regular, en virtud de un plan muy meditado.—Efe.

Importantes entrevistas del Duce

Roma.—El Duce conferenció ayer con el mariscal Graziani, con el subsecretario de Guerra, general Soddu, y con los jefes de Movilización y de la Defensa Pasiva. También recibió a los directores de las fábricas de armamento, a los que dió instrucciones para acelerar y ampliar la producción.—Efe.

Ironsides, jefe de la defensa de Inglaterra

Londres.—Oficialmente se anunció ayer tarde que el jefe del Estado Mayor Imperial, General Sir Edmond Ironsides, ha sido encargado del Mando de los Servicios de Defensa en Gran Bretaña. Para sustituirle ha sido designado el General Sir John Dill, que era subjefe de dicho Estado Mayor, y el actual jefe de la defensa metropolitana, General Sir Walter Kirke, ha pasado a situación de reserva.—Efe.

El Gobierno belga se ha refugiado en Londres

Londres.—Han llegado a Londres el presidente del Gobierno belga, Pierlot; el Ministro de Defensa, General Denis; el del Interior, Van den Poorten; y el de Negocios Extranjeros, Spaak. Fueron recibidos por el Ministro de Hacienda, Gutt, que se encuentra en Londres desde hace algún tiempo. Los ministros belgas han conferenciado con Lord Halifax.—Efe.

La costa sureste británica «zona peligrosa»

Londres.—Oficialmente se anuncia que, como consecuencia de la ocupación por Alemania de los Países Bajos y de diferentes territorios de Bélgica y de la Francia septentrional, el Gobierno inglés ha decidido que las siguientes ciudades de la costa sureste de Inglaterra sean consideradas como «zona peligrosa»: Great, Yormouth, Lownstoft, Felixstowe, Harwich, Clacton, Frinton, Walton, Sitchend, Margate, Ramsgate, Broadstairs, Sandwich, Dover, Deal, y Frolkestone.

Los niños de estas poblaciones serán evacuados hacia el centro de Inglaterra y el País de Gales, si sus padres y tutores dan su consentimiento.—Efe.

En Italia no podrán circular vehículos particulares

Roma.—Se ha publicado una disposición oficial por la que se prohíbe la circulación de vehículos particulares por todo el territorio italiano a partir del primero de junio.—Efe.

En 16 días de batalla

Berlín.—La D. N. B. transmite el siguiente resumen de las operaciones militares en el frente del Oeste:

«A los 16 días de empezada la campaña, el Ejército alemán ha rebasado muchos puntos que durante la Gran Guerra señalaron una barrera para el avance. Un Ejército enemigo, compuesto por numerosas y escogidas divisiones francesas, el cuerpo expedicionario británico y la masa del Ejército belga, está cercado, cada vez más estrechamente en Bélgica y el Noroeste de Francia. Los resultados conseguidos hasta ahora por las tropas alemanas, según las declaraciones hechas a «Voelkischer Beobachter» por el Teniente Coronel Hesse, pueden resumirse así:

Primeramente: El Mando alemán ha logrado realizar con éxito una maniobra que se consideraba como imposible por los expertos militares extranjeros y que ha consistido en atravesar todo un moderno sistema de fortificaciones.

Segundo: El Ejército adversario, no sólo se ha quedado sin fortalezas en que apoyarse, sino que se ve envuelto por tres lados, con el mar a su espalda. La zona donde se debate el enemigo es el mayor campo de batalla del siglo veinte.

Tercero: Al forzar el mismo centro del sistema defensivo enemigo, el ejército alemán ha realizado una de las hazañas de mayor alcance conocido. En la ocupación de la línea actual han sido empleados importantes contingentes de fuerzas, cuyo ataque va dirigido, tanto contra los efectivos enemigos que se encuentran alrededor de Lille como a la destrucción de sus comunicaciones de retaguardia.

Cuarto: El enlace entre el ejército cercado y París está prácticamente cortado, y lo mismo ocurre con el aprovisionamiento británico en armas y municiones. La aviación alemana cierra la salida del mar.

Quinto: El avance alemán se halla protegido en el flanco derecho por considerables fuerzas y excelentes obstáculos naturales.

Sexto: La infantería, en un avance sin descanso, ha llegado en todas partes a los puntos rápidamente alcanzados por los carros.

Séptimo: Divisiones de tropas nuevas, que aún no han tomado parte en los combates marchan por todas las carreteras que conducen desde Renania a Bélgica y Francia. Este hecho es ya, de por sí, una prueba convincente de la importancia de las operaciones en curso.

Octavo: Todo está previsto y organizado, y se han tomado todas las medidas necesarias para evitar pérdidas inútiles. El número de bajas es insignificante, en comparación con las de la guerra de 1914.

Noveno: Por el contrario las pérdidas del enemigo son muy grandes, tanto en hombres como en material. Las cifras dadas por el Alto Mando alemán en sus comunicados indican bien claro la superioridad de nuestra aviación.

Décimo: En contra de lo que afirman los Aliados, el aprovisionamiento alemán funciona perfectamente, a pesar de las vías de comunicación que han sido destruidas. Ni las tropas de vanguardia más avanzadas carecen de nada, especialmente de gasolina.

En conclusión. Al décimosexto día de operaciones la situación es plenamente satisfactoria para el Mando alemán, que, además, dispone de un elemento nuevo, todavía no empleado en toda su capacidad. Y sobre todo —termina diciendo—, dispone del arma más potente, que comparte con el último soldado, y que es la voluntad de vencer.—Efe.

El nuevo Ayuntamiento de Burgos

Para regir los destinos de la ciudad, el Gobernador civil ha nombrado nuevo Ayuntamiento integrado por excombatientes y antiguos militantes de Falange

La Comisión Permanente está compuesta por el alcalde don Florencio Martínez Mata, don Eduardo Conde Merino, don Florencio Díaz Reig, don José Carazo Calleja y don Pedro Delgado Núñez, y la Comisión del Pleno por don Honorato Martín Cobos, don Matías Martínez González, don Luis Pérez Miñón, don Epifanio Cuadra García, don Ismael Manero Domingo, don Luis Sancho Ruiz, don Francisco López Gil Parreño, don Rafael Hernández García, don Teodoro García Cuñado, y don Alberto Gil Carcedo.

A las siete y media de esta tarde tomarán posesión de sus cargos.

Primeramente se reunirá el Ayuntamiento saliente bajo la presidencia del señor Gobernador y seguidamente comenzará la sesión de los nuevos ediles bajo la presidencia de la misma autoridad.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la Provincia

Para dar cumplimiento a lo dispuesto en el Decreto número 264 de 1.º de Mayo de 1937, sobre exención del pago de alquileres, agua y luz a los soldados, madres, viudas y obreros en paro forzoso, esta Cámara pone en conocimiento de todos los propietarios de esta capital que durante el presente mes y en todo el de Junio se procederá al cobro de la séptima derrama para hacer efectivos los alquileres que con este motivo se han concedido.

Al mismo tiempo se hace saber a los interesados, que pueden presentar al cobro en las oficinas de la Cámara los recibos correspondientes a los meses de Junio, Julio y Agosto del pasado año.

Burgos, Mayo de 1940.—El Presidente, D. Oyuelos.

Boletín Oficial del Estado

Madrid.—El «Boletín Oficial del Estado» publica una orden por la cual quedan separados del servicio y dados de baja en el escalafón, los carteros rurales de Hontomán y Ceceo de Río Trón. Lauro Fernández Gallo y Delfín García Gutiérrez.—Logos.

EL PUERTO DE CALAIS, CERCADO POR EL EJERCITO ALEMAN

Conquista de Gante y de Courtrai.--Boulogne se ha rendido, después de un duro combate.--El cerco de las tropas aliadas, cerrado definitivamente.--El número de prisioneros y el botín de guerra aumentan de hora en hora.--Unidades navales, alcanzadas por la aviación alemana.--Los franceses consolidan sus posiciones y hacen varios centenares de prisioneros.--Actividad de la aviación británica.--Varios aparatos alemanes, derribados.--Violento terremoto en el Perú.--Nuevos pedidos de aviones para los aliados.

El Jefe de Prensa alemán contesta al discurso de Jorge VI.--Transatlánticos italianos que aplazan su salida.--El "Times" y el nombramiento de Hoare como embajador británico en Madrid.

Comunicado oficial alemán

Berlin.--Comunicado oficial de guerra del Alto Mando del Ejército alemán transmitido desde el Cuartel general del Führer. El cerco que envuelve al Ejército belga, a gran parte del primero, séptimo y noveno Ejércitos franceses y la totalidad del cuerpo expedicionario inglés, se estrechó ayer considerablemente y ha quedado cerrado definitivamente. En la parte Este de la bolsa, han sido tomadas Gante y Courtrai y nuestras fuerzas han forzado al mismo tiempo Lys.

Entre Roubaix y Valenciennes, las tropas alemanas atacaron las fortificaciones de la frontera francesa y más al Sur, entre Valenciennes y Vimsyl, prosigue el avance en dirección Noroeste por ambos lados de Douai.

Han sido ocupadas las alturas de Nys, Boulogne se ha rendido después de un duro combate entre nuestras fuerzas y las fuerzas terrestres y navales del enemigo y Calais ha sido cercado.

También han caído en poder de las tropas alemanas las alturas de Viny, desde Lillers hasta Gravelines. El número de prisioneros aumenta de hora en hora y aún no han podido calcularse, lo mismo que la importancia del botín capturado.

Nuestras escuadrillas de combate y de caza, atacaron en Bélgica y al Norte de Francia a las concentraciones de tropas enemigas, a las columnas en marcha y a las baterías antiaéreas. Todas estas operaciones se llevaron a cabo con pleno éxito.

En los puertos belgo-franceses del Canal de la Mancha, la aviación alemana bombardeó los muelles, los depósitos de esencia, astilleros, acantonamientos de artillería y desembarcaderos. Fue destruido un contratorpedero y averiados seriamente otros siete torpederos y barcos mercantes con un desplazamiento total de más de 20.000 toneladas. Otro destructor francés fue destruido por nuestras baterías antiaéreas.

En el frente Sur fueron rechazados débiles ataques enemigos en varios puntos. Al Sur de Sedán, las tropas alemanas arrebataron días pasados al enemigo, después de un duro combate, una altura importante en que se mantenían, a pesar de los fuertes contraataques desarrollados por el enemigo.

En los combates que se han librado recientemente en la región de Maubeuge, se han distinguido por su valor el coronel Jordán jefe de un regimiento de Infantería y el teniente Lancastrass, perteneciente a un batallón de Ingenieros.

La aviación alemana bombardeó también con éxito los ferrocarriles, aerodromos, columnas en marcha y concentraciones de tanques en el frente Sur.

En el distrito de Narvik, los contingentes aéreo alemán han continuado sus ataques contra los objetivos marítimos, interviniendo también en los combates terrestres.

Como ya se anunció en comunicados especiales, el día 23 dos cruceros enemigos fueron tan gravemente averiados, que es muy probable que se perdieran por com-

pletos. También sufrieron serios daños un buque de línea y otro crucero o destructor. En un nuevo ataque, el barco de línea averiado ayer, fue alcanzado de nuevo en la popa y quedó inmobilizado y privado de toda defensa. Un portaaviones fue incendiado y pudo de considerarse como perdido. Por otra parte, fue alcanzado de lleno un crucero. También fue hundido un transporte y dos mercantes y otros dos seriamente averiados y un gran petrolero fue alcanzado asimismo de lleno, inclinandose de costado y naufragando.

Unidades de cazadores alpinos han sido lanzados en paracaídas para reforzar a las tropas alemanas de Narvik. Las pérdidas aéreas del enemigo durante la jornada de ayer se elevaron a 84 aviones, 27 de los cuales fueron derribados en combate aéreo, 14 por la D. C. A. y el resto en el suelo. Siete aparatos alemanes no regresaron a su base.--Efe.

En contestación al discurso de Jorge VI

Berlin.--El jefe de Prensa del Reich, doctor Dietrich, publica en los periódicos alemanes una respuesta al discurso de Jorge VI. En ella se expresa en términos violentos contra el Rey, discutiendo los principios sobre los que se ha cimentado el Imperio británico.

Declara que son falsas las alegaciones del Rey de que Inglaterra ha sostenido siempre los principios de paz y de justicia. Agrega que la Gran Bretaña incitó a Polonia a la guerra contra Alemania y ha sacrificado en pro de sus intereses a Noruega, Países Bajos y Bélgica.

Prenta a las alegaciones británicas dice que Alemania es la que ha sostenido la paz y ha estado dispuesta a reconocer las fronteras de Francia.

Alemania ofreció a Inglaterra una alianza y estuvo dispuesta a garantizar con sus armas la integridad del Imperio británico. Siempre se negó a estas ofertas, y por eso la Gran Bretaña es responsable de la guerra actual con todos sus horrores.

Termina diciendo que las armas alemanas darán la respuesta que se merecen los ingleses.--Efe.

Los daños de la guerra en Holanda

Róterdam.--Se ha comprobado que los Países Bajos, a excepción de la ciudad de Róterdam, no han sufrido apenas daños por la guerra.--Efe.

Aviones alemanes derribados

Londres.--El ministerio del Aire comunicó que once cazas se encontraron ayer sobre la costa francesa a un grupo de aviones enemigos. Fueron derribados once aparatos alemanes y tres seriamente averiados. Todos nuestros aparatos regresaron sin novedad.--Efe.

Sobre el atentado contra Trosky

Méjico.--La policía hace inves-

tigaciones en torno al atentado frustrado contra Trosky, quien rodeado de policías, ha visitado al ministro de Justicia. Ha sido hallado el automóvil que desapareció durante la refriega. El jefe de policía espera encontrar al secretario de Trosky que fue raptado.--Efe.

Noticia desmentida

Bélgada.--De fuente oficial se desmiente que haya sido cerrada la frontera entre Albania y Yugoslavia.--Efe.

Otro comunicado inglés

Londres.--La aviación británica de bombardeo ha efectuado ayer una serie de ataques contra las concentraciones enemigas cerca del Canal de la Mancha.

Los depósitos de petróleo de Rotterdam han sido atacados de nuevo por la aviación y un torpedero enemigo ha sido atacado y hundido a lo largo de la costa holandesa.

Aviones pesados de bombardeo han actuado también durante la noche última.--Efe.

Proyecto de ley aprobado

Washington.--La Cámara ha aprobado casi por unanimidad el proyecto de ley para el incremento de la fuerza aérea norteamericana.--Efe.

La guerra vista desde Londres

Londres.--Aunque se guarda rigurosa reserva sobre las operaciones en Picardía y a lo largo de la costa, las noticias de este mañana anuncian que prosigue la batalla al Sur de Boulogne y desmienten que los alemanes hallan llegado a Calais.

El portavoz del ministerio de la Guerra francés declara que las tropas inglesas y belgas han efectuado un movimiento de repliegue al norte del Escalda y que los destacamentos blindados alemanes continúan pasando por la brecha de Arras en dirección a la costa.--Efe.

Explosión en un teatro

Londres.--Anoche se registró una explosión en un teatro de Bells Hill (Lancashire) cuando se celebraba una reunión comunista.--Efe.

Barcos italianos que aplazan la salida

Roma.--Se declara que el aplazamiento de la salida de los paquebotos que se anunció ayer se debe a la necesidad de organizar más racionalmente el funcionamiento de los servicios de navegación. Tres transatlánticos han diferido la salida para otra fecha.--Efe.

Comunicado oficial francés

París.--Al final de la jornada de ayer, han sido consolidadas nuestras posiciones sobre el Somme y se hicieron cierto número de prisioneros en el curso de estas operaciones. Por la noche no ha habido nada que señalar en el conjunto del frente.--Efe.

Nuevos pedidos de aviones para los aliados

Nueva York.--La Comisión de compras franco-británica ha hecho a las fábricas norteamericanas un nuevo pedido de aviones y motores por valor de cien millones de dólares. Con este pedido el total de los encargos desde el comienzo de la guerra, supone una cantidad de 820 millones de dólares.

La Comisión anuncia que el Gobierno belga hace otro pedido por su cuenta y también se encargarán aviones para Noruega y Holanda.--Efe. Para la intensificación de armamento

Londres.--Los delegados de la Trade Unions, se han reunido hoy para discutir las medidas que se han de adoptar a fin de intensificar la producción de armamentos y municiones en la Gran Bretaña.--Efe.

Comunicado inglés del Aire

Londres.--El ministerio del Aire comunica que durante la pasada noche un avión enemigo bombardeó la región Norte de Yorkshire.

Ocho personas resultaron heridas. También fueron bombardeados los distritos rurales del Este de Inglaterra.--Efe.

Dice la Agencia Havas

París.--La Agencia Havas dice que la atención de los observadores militares se concentra en el desencadenamiento de una ofensiva alemana o una contraofensiva francesa, posibles en cualquier momento.

Hay que señalar que el repliegue de las fuerzas anglo-belgas anunciado ayer ha sido de pequeña amplitud y se ha efectuado en el curso de las dos jornadas precedentes sin que haya sido estorbado por los alemanes.

Después de varias jornadas de duda, los alemanes han lanzado sobre la brecha de Picardía varias unidades blindadas que actúan en el estrecho corredor establecido entre la zona de Arras, ocupada por los aliados y la línea del Somme.

Estas unidades blindadas se dirigen hacia el noroeste sobre los puertos de la costa. Otro destacamento ha sido enviado hacia el noreste con la misión de flanquear el ala derecha del dispositivo alemán en Picardía.

En el Somme las tropas francesas se han dedicado ayer a operaciones de limpieza y a consecuencia de varias operaciones han desalojado a los destacamentos alemanes que habían logrado infiltrarse en la orilla izquierda del río. Nuestras tropas han capturado varios centenares de prisioneros.

En oposición a ciertos rumores, es necesario precisar que si la situación es imprecisa en Boulogne, no se ha registrado aún ningún ataque alemán contra Calais. Sobre el Alsne y en ambas márgenes del Oise no ha habido novedad. Al Sur de Sedán se combate con bastante viveza en la batalla que se está librando en este sector.--Efe.

Violento temblor de tierra en Perú

Lima.--Perú ha sido víctima de un terrible terremoto. Hasta ahora van registrados treinta muertos y quinientos heridos en Lima. En el Callao, Colorados y Barranco, los daños son más importantes. Varios barrios enteros se han derrumbado y sus habitantes se han sepultado. El Gobierno

no ha enviado aviones para establecer las comunicaciones.

La sacudida duró un minuto y tuvo lugar a las 11,30 de la mañana. A las cinco de la tarde, se registraron nuevas sacudidas. En Guayaquil (Ecuador) se han registrado movimientos sísmicos sin víctimas ni daños materiales.--Efe.

En torno al nombramiento de Hoare para Embajador en Madrid

Londres.--Como ya se ha anunciado, el nuevo embajador británico en Madrid, Hoare, se incorporará a su puesto a fines de la semana próxima. El viaje lo hará por vía aérea, utilizando la línea últimamente creada entre Londres y Lisboa. Desde aquí marchará a la capital de España.

«El Times» publica a este respecto un editorial en el que dice: El nombramiento de sir Samuel Hoare como embajador en Madrid, es la prueba más evidente que puede dar el Gobierno inglés sobre la importancia que concede a las relaciones de la Gran Bretaña con la España del general Franco.

El periódico recuerda la declaración de Halifax según la cual la política del Gobierno consiste en mantener y desarrollar las relaciones amistosas que existen entre los dos países y añade: Como ha dicho Halifax, existe en España y aquí un respecto común hacia los principios fundamentales de la civilización europea de la cual ha sido el general Franco un firme defensor.

España es una de las grandes potencias mediterráneas con la que nuestra nación de marinos desea estar siempre en buenas relaciones. España también es un país donde el espíritu de independencia constituye una tradición.

Sir Samuel Hoare reúne todas las cualidades necesarias para realizar una valiosa labor en el extranjero después de un largo período de servicios en el Gobierno.--Efe.

Licores. Aguardientes. Vinos Generosos. Aguarón. Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, núm. 18 BURGOS

Elías López Marcos. LA SASTRERIA mejor surtida. Grandes novedades. Espolón, núm 8. - Burgos

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, GOMADONES, AGTAS, ENCUADERNACIONES, E T O. CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA. Gonzalo Hernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo. HUBRTO DEL REY 2, 4 y 6. -BURGOS

CASA MUNGUIA. PLAZA MAYOR, 42. SECCION DE MAQUINAS DE ESCRIBIR



Máquina «Underwood» de Oficina y otras marcas



Máquinas de escribir portables y otras marcas

GANADEROS! Laboratorio LAFONT ANIÑON (Zaragoza) Proveedor de la Asociación General de Ganaderos de España. Tratamiento eficaz de la Distomatosis Hepática (Mal del hígado) (PAPERA) del ganado lanar, cabrío y vacuno. CAPSULAS LAFONT. ESPECIALIDAD FARMACEUTICA DE USO VETERINARIO. Registrada en el Instituto de Biología Animal con el núm. 704. Cajas de 12 y 25 cápsulas 10 y 20 pías. (Incluidos). Venta en farmacias o pidiéndolas directamente a

Guía Profesional

F. Urraca Oculista. del HOSPITAL DE BARRANTES. CONSULTA PARTICULAR: DE 11 A 2 Y DE 3 A 6. Lain Calvo, 18 -- Teléfono, 1311. GRATIS A LOS POBRES.

C. Aranguena García-Inés. del HOSPITAL DE BARRANTES. Aparato urinario y piel. GALVO SOTELO, 5. TELEF. 1384. Consulta de 1 a 2 y de 4 a 5.

Moisés Arroyo. ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. PLAZA DE PRIM, 24. TELEFONO, 1264. Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 7.

MEDICO - DENTISTA J. del Val. Rique de la Metoda, 18, prol. España. (Antes Rlar de Aragón)

Dr. Muñoz Casas. Director del Dispensario Antivenéreo. Enfermedades de la Piel y Venéreas. Diatermia de Onda Corta. Consulta, de 11 a 2. ALMIRANTE BONIFAZ, 13, 1.º

CLINICA DENTAL GUSEBIO MORANCHIL Y SOBRIÑO. GUSEMIO MIGUEL. Consultas: de 11 a 2 y de 4 a 6. ESTACION, 2 y 4.

DR. ARIAS. Cirugía general y urología. Enfermedades del riñón, vejiga, mal de piedra, incontinencia de orina, próstata, impotencia, etc. Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5 y horas convenientes. Tel. 2218. Vitoria, 9. 2.º Burgos

G. BANUELOS OCULista. DE LOS SERVICIOS PROVINCIALES DE SANIDAD. Consulta particular de 11 a 2 y de 4 a 6. PLAZA MAYOR, 87, 1.º. REIMPRESA 1938

Encargue sus trabajos en la Imprenta de EL CASTELLANO

La mano de Stalin en España

Ha aparecido hace unos días en Italia, editado por la Casa Mondadori, un volumen de un alto oficial soviético, Krivitski, «Yo he sido agente de Stalin», que constituye una de las revelaciones más clamorosas de los últimos años. De él entresacamos los siguientes párrafos:

«La historia de la intervención soviética en España continúa siendo hasta hoy el mayor misterio de la guerra civil española. El mundo sabe genéricamente que existió una intervención soviética y nada más. No sabe, por tanto, el por qué Stalin intervino, ni como condujo sus operaciones, ni quienes fueron los hombres secretamente encargados de dirigir su campaña ni siquiera que el zar rojo haya esperado el final de la aventura para librarse de ellos.

Yo creo ser el único superviviente del grupo de oficiales soviéticos que han tenido una función directa en la organización de la intervención soviética en España; pero aunque así no fuese, por el hecho de vivir en el extranjero soy el único que tiene la posibilidad de narrar este dramático capítulo de historia vivida.

Como jefe del Servicio de Informaciones militar soviético en la Europa Occidental, me hallaba al corriente de toda decisión importante tomada por el Kremlin en el referente a España. Desde hacía varios años ocupaba un lugar que me permitía estar en continuo contacto con la política de Stalin, de la cual debía formar parte orgánica en la aventura española. Ya desde el advenimiento al poder de Hitler, en 1933, Stalin estuvo como obsesionado por el temor de quedar aislado. Sus tentativas de entrar en buenas relaciones con Hitler, eran ya estimuladas ya rechazadas. En los momentos en que parecía que no hubiese ya esperanza, cuando se convenía que no le sería posible nunca encadenar a Hitler, pensaba resucitar el viejo pacto zarista con Francia. Pero aquí tampoco Stalin consiguió obtener el éxito completo que deseaba. Sus tentativas de unirse con la Gran Bretaña daban resultados aún más desalentadores. En 1935 Eden y Laval hicieron una visita a Moscú. El Comisario de los Negocios Extranjeros, Litvinov, se trasladó a Washington y más tarde interpretó un papel de primer plano en Ginebra; su nombre fue entonces objeto de una publicidad verdadera y mundana, pero no consiguió obtener más que publicidad, porque con Londres no concluyó nada serio.

En este momento, tras el estallido de la insurrección de Franco, Stalin puso sus ojos sobre España. Se movió lentamente; como hace siempre. Hubo entonces un período de prudente espera y de sondeos. Stalin quiso estar antes seguro de que Franco no estuviese en condiciones de obtener una victoria fácil y rápida y solamente cuando estuvo persuadido de esto, se decidió a intervenir. Pensaba—y esto para nosotros que estábamos a su servicio era una cosa harto sabida—traer a España en la esfera de influencia del Kremlin. Este nuevo dominio hubiera debido reforzar sus ligámenes con París y con Londres y reforzar, por otra parte su posición de negociar en flexión con Berlín.

Una vez que hubiera sido dueño de España—país colocado en posición estratégica y de vital importancia para Francia y para la Gran Bretaña—Stalin hubiera obtenido cuanto deseaba. Hubiérase convertido, en efecto, en una fuerza y en un aliado de seria consideración.

La cuestión más importante, la de organizar el suministro de armas para España, fue resuelta en una conferencia en la Lubiánka, durante la cual se decidió proceder simultáneamente a estos suministros, con remesas, tanto desde Rusia como desde Francia. Recibí el encargo de ocuparme yo de la parte extranjera, mientras para los suministros que debían partir de Rusia el encargo fue dado a Jagoda. Sin embargo, el envío de esos últimos presentaba mayores dificultades, porque era absolutamente necesario que ninguna señal revelase la participación del Gobierno soviético en el tráfico. Jagoda llamó al capitán de la OGPU, Ulanski y le ordenó organizar una «sociedad privada» de vendedores de municiones. Ulanski era un hombre en extremo hábil en su trabajo para el Servicio secreto; había sido encargado con anterioridad de la delicada tarea de escoltar a Antonio Eden y al primer ministro francés, Laval, durante sus visitas a la Unión Soviética.

—Encontrará V. en Odesa a tres españoles, que aguardan desde hace mucho tiempo, le dijo Jagoda, vienen para comprarnos armas en forma no oficial. Cree V. una «sociedad privada» para tratar con ellos.

Desde el momento que en Rusia soviética nadie puede comprar ni siquiera un revólver al Gobierno y que el Gobierno es el único fe-

licionario de armas existente en el país, la idea de una «sociedad privada» que hiciera comercio de material de guerra en el terreno de la U. R. S. S. habría parecido un tanto ridícula a un ciudadano soviético; pero la fama se representaba para uso externo. En otras palabras, el encargo dudar al capitán Ulanski se traducía en el de organizar y hacer funcionar una cadena de contrabandistas de armas y de hacer todo esto tan hábilmente que ninguna traza de este tráfico pudiera ser descubierta por los eventuales informadores de los países extranjeros. —«Si salís adelante en esta empresa», dijo al un jagoda, el capitán Ulanski—vuelva con un ojal en vuestra chaqueta para que os ponga la Orden de la Bandera roja».

El capitán Ulanski recibió instrucciones de vender solamente al contado y fue informado de que los españoles proporcionarían con sus propios transportes las municiones apenas fuesen estas entregadas a la «sociedad privada» por los arsenales del ejército rojo. Y el capitán partió para Odesa provisto de las órdenes del Gobierno que ponían bajo su control a todas las autoridades de la ciudad, desde el jefe de la policía secreta local, al presidente del Soviet regional.

El general Urtski representó al Servicio de Informaciones del Ejército rojo en la conferencia de la Lubiánka. Correspondía a su departamento trazar el lado técnico de la empresa, para determinar la cantidad y la cualidad de los suministros que deberían ser tomados de los arsenales y fijar el número y el personal de los expertos militares, pilotos, artilleros, y carritos que había que enviar a España. Militarmente estos hombres resultaban a las órdenes del Estado Mayor del ejército rojo, y, además, eran controlados por la policía secreta.

Así, finalmente, la intervención de Stalin en España fue una cosa decidida. Yo entré en acción como si estuviese en el frente. Mi encargo era el de activar los suministros de guerra. Convoqué a un importante agente de Londres, a otro de Estocolmo y a un tercero de Suiza; les hice encontrarse en París para una conferencia con un agente especial que Moscú me había enviado. Este último, Desimin, era un técnico en municiones, a la vez que miembro de la sección militar del OGPU. El 21 de septiembre nos reunimos todos en París en el más absoluto secreto. Desimin trajo de Moscú instrucciones precisas y categóricas, según las cuales no debíamos dejar traslucir de ningún modo que el Gobierno soviético estuviese asociado. En el tráfico de armas que se iniciaba, todos los cargamentos debían ser tratados privadamente por medio de casas comerciales creadas a este fin. El primer problema era, pues, el de constituir una cadena europea de entidades aparentemente independientes, agredadas a nuestros centros de «negocios», ya existentes, con el objeto de importar y exportar material de guerra. Todo esto se presentaba nuevo para nosotros, aun que fuese un negocio que ya se ejercitaba desde hace tiempo en Europa.

El éxito dependía de los hombres que deberían elegirse. Algunos de los que escogimos formaban parte de las sociedades relacionadas con centros de los varios partidos comunistas en el extranjero, como los «Amigos de la Unión Soviética» y muchas otras ligas para la «paz» y la «democracia».

Tanto la OGPU como el Servicio de Informaciones Militares, del ejército rojo, consideraban a algunos miembros de estas sociedades como «reservas de guerra» del sistema defensivo de los soviets, consiguientemente por auxiliares civiles. Nosotros estábamos en condiciones así de elegir entre hombres largamente probados en un trabajo no oficial en beneficio de la Unión Soviética.

W. G. KRIVITSKI.



LEA VD. El Castellano

Campeonato Local de Foot-ball

Organizado por Educación y Descanso con la exclusiva colaboración de la Juventud Obrera Católica

RESULTADOS

Aviación, 3-Caballería, 1
Infantería, 2.-Pedagogium, 0.

CLASIFICACION

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Infantería	4	3	1	0	9	2	7
E.D.-Juventud.	3	2	1	0	8	2	5
Aviación	4	2	1	1	9	9	5
Automovilismo	3	1	1	1	8	2	3
Santidad	3	1	0	2	5	4	2
Caballería	4	0	2	2	4	4	2
C. Ejército N.	3	1	0	2	2	6	2
Pedagogium	4	1	0	3	3	16	2

La Copa del Generalísimo

RESULTADOS

Athletic de Bilbao, 0. Hércules, 0.
Madrid P. C., 3-Osasuna, 1.
Sevilla, F. C., 2-Belis Balompe, 3.
Deportivo Coruña, 0-Barcelona, 1.
Real Sociedad, 4-Valencia F. C., 4.
Sporting de Gijón, 1-Racing de Santander, 1.
C. D. Español, 5-Celta de Vigo, 2.
Zaragoza F. C., 2-Athletic-Aviación, 2.

Se clasifican para los cuartos de final: Hércules, Madrid, Sevilla, Barcelona, Valencia, Racing de Santander y Español, Zaragoza y Athletic-Aviación, empatados, jugarán un nuevo partido de desempate en Barcelona o Valencia.

El sorteo para los cuartos de final se celebrará hoy lunes a mediodía en los locales de la Federación Española de Fútbol.

OFF-SIDE.

La C. N. S. como protección a la MADRE, entrega canasillas para los recién nacidos. Afiliada en la Central Nacional Sindicalista.

GOBIERNO MILITAR

Los sargentos provisionales de Infantería que se encuentran en esta provincia, en situación de disponibles; reemplazo o licencia por enfermo, deberán presentarse con ungenancia en este Gobierno Militar para un asunto que les interesa.

PRADOLUENGO

Con toda solemnidad de que era merecer se celebró la fiesta de Corpus-Christi. Después de un tiempo inseguro y lleno de lluvias, amaneció este día completamente raso que dió a conocer (cómo así fue) se nos presentaba un día hermoso primaveral. Bien pronto en varios barrios de la localidad por donde habría de pasar la Procesión, los vecinos con gran entusiasmo procedían a levantar grandes y hermosas Arcos-Altas bien confeccionados y lujosamente adornados, donde en ellos sería depositado brevemente el Santísimo. También formó el suyo las Juventudes Católicas frente al Circolo Católico de Obreros, que como los demás estuvo muy bien preparado y adornado de hermosas flores naturales. Acudió a la Procesión el pueblo entero y a lo largo del recorrido de la misma, se veían gran cantidad de balcones engalanados con la efigie del Sagrado Corazón de Jesús y la Bandera Nacional; terminando la misa con un orden completo y formación que demostró la gran devoción y religiosa fé de este simpático Pueblo Burgalés.

J. B.

Comandancia de la Guardia Civil de Burgos

El próximo domingo, día 2 de junio entrante, tendrá lugar a las diez horas del mismo, en la Casa-cuartel de esta residencia sita en el Morco núm. 1, 3 y 5 la subasta de escopetas intervenidas por fuerza del Cuerpo. Burgos 25 de mayo de 1940.

Se venden

mulas, yeguas y toros de labor, a prueba, en la Granja «Báscones del Agua», (Burgos).

Universidad de Valladolid

Anuncio. Secretaría General

De conformidad con la orden de 17 de los corrientes («Boletín Oficial» del 22) los alumnos que no se den validez académica a los estudios hechos privadamente en las Facultades de Derecho, Medicina, Ciencias, carreras de practicantes y matronas, podrán solicitarlo del Excmo. Sr. Rector, durante los días laborables comprendidos entre el 27 del corriente y el 5 de junio próximo, ambos inclusivos y horas de once a doce, teniendo derecho a tomar parte en esta convocatoria todos los alumnos, incluso los del primer año, que no se acogieron a la modalidad de curso intensivo y que siguen los estudios del curso normal y no se matricularon como oficiales.

Los del primer grupo o año presentarán la ficha del examen de ingreso o de Estado y si se hallaren exentos de verificarla, documento acreditativo de este extremo y todos los demás necesarios para su matrícula en la Facultad, principalmente título de Bachiller, o, en su defecto, resguardo del abono de los derechos del mismo, partida de nacimiento legalizada, certificación de hallarse revacuado y ficha para el carnet con las fotografías correspondientes.

Los pagos son los mismos que en convocatorias anteriores y se detallan en el anuncio colocado en el tablón de edictos de esta Universidad.

Todos los alumnos que se matriculen quedan sujetos al Reglamento de disciplina escolar.

Valladolid 24 de mayo de 1940. El secretario general, Francisco Martín Sanz.

REQUISITORIA

MIGUEL TERNERO MIRALLES, nacido el 21 de Octubre de 1918, hijo de Manuel y de Dolores, natural y residente en San Sebastián, con domicilio en la calle de Isabel la Católica núm. 6, 3.ª, izquierda, perteneciente al reemplazo de 1939, soldado que fué del regimiento de Infantería núm. 22, de guarnición en Burgos, por la presente se le cita, emplaza y requiere para que en el término de diez días a partir de la publicación de la presente en el «Boletín Boletín» de la provincia y periódicos locales de esta plaza de Burgos, comparezca ante este Juzgado Militar núm. 3, sito en el edificio de la Audiencia Territorial de esta ciudad, bajo apercibimiento de declararle rebelde.

Ruego a las autoridades y civiles y a cuantas personas conozcan el paradero del encartado, lo comuniquen a este Juzgado a la brevedad posible, con lo que coadyuvarán a la administración de Justicia Militar. Dado en Burgos a veinticinco de mayo de mil novecientos cuarenta. El juez instrucción, José Andrés; el secretario, Rogelio Moratinos.

ASTILLAS, SERRIN TACOS
Servicios a domicilio
Teléfono 15-26
SAN PABLO 15
Espumosos «La Catedral», S. L.

Coñac Terry

Fernández - Villa Hermanos
BANQUEROS
Casa fundada en 1872
BANCA - BOLSA - CAMBIO
Depósitos - Pago de cupones
CAJA DE AHORROS

Anisados y Licores
AGUARDIENTES - VERMOUTH
VINOS RANCIOS Y GENEROSOS
VINAGRES Puros
VINOS FINOS DE MESA
V. DEL BARRIO
Albóndiga Municipal y Santander, 38-Burgos

Con los cursos de divulgación sanitaria rural, la Sección Femenina iniciará su campaña contra la mortalidad infantil en los medios rurales.

Comisaría General de Abastecimientos y Transportes Delegación Provincial de Burgos

Distribución de garbanzos y arroz en esta capital

A partir del próximo día 29 del corriente mes, se hará un reparto de GARBANZOS y ARROZ en esta Capital, empleándose los cupones 1 y 2 de la Libreta definitiva de abastecimiento familiar de víveres, que obra en poder de todos los cabezas de familia.

Esta distribución terminará el día 10 del próximo mes de junio, y el tipo de ración será el de MEDIO KILO.

Los detallistas del ramo de coloniales deben presentarse en estas Oficinas con la mayor urgencia posible, para hacerse cargo de las correspondientes autorizaciones, a fin de que puedan retirar de los almacenes

de esta Capital las cantidades que precisen para proceder a esta distribución, las cuales han sido fijadas por esta Delegación con arreglo al número total de raciones que tiene que distribuir cada detallista.

El reparto se entiende, tanto para las Tarjetas Familiares como para las de colectividades. Estas utilizarán todavía las antiguas Tarjetas Provisionales y, aquellas, las nuevas Libretas de Abastecimiento.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Rindicalista.

Burgos 25 de Mayo de 1940.—El Secretario Provincial, José Francisco de Astor.

Las fronteras de Europa

Vivir es tanto como recordar el tiempo que fué volver a fotografiar con el objetivo del recuerdo las horas que murieron. El hombre gasta la mitad de su vida en mirar hacia adelante, y la otra mitad en mirar hacia atrás. Vivimos tanto para el pasado como para el futuro.

Ahora Europa recuerda aquellos días de agosto de 1914, cuando los Ejércitos del Kaiser, Guillermo II, la majestad contemporánea caída desde el más alto trono, avanzaban con empuje irresistible en dirección a París, que casi estuvo en trance de verles desfilir por la Concordia, el Boulevard y los Campos Elíseos.

Que no sea esa la finalidad del Ejército del Reich en estos momentos ni esos los planes de su Estado Mayor no importa; el recuerdo subsiste, y acaba uno por creerse en pleno agosto de 1914.

Y, sin embargo, no hay identidad entre los beligerantes actuales y los de entonces, ni igualdad en su táctica, muy distinta la de 1940 de aquella otra de 1914.

Nada en suma, permite equiparar esta guerra a la que estalló en Sarajevo y se liquidó en Versalles por virtud de una tregua más que de una paz.

Tal vez únicamente porque vivir es recordar...

disparo. A centenares de kilómetros de la frontera enemiga, los paracaidistas subirán las escaleras de acceso a los aviones, y poco más tarde descenderán en tierra enemiga, bien armados, bien equipados, bien dotados de alimentos. Son los marcanos de la guerra, que no vienen de otro mundo como aquellos de que nos habló Wells, sino de este mismo planeta que habitamos.

Ya no hay fronteras en Europa. Las ha eliminado el avión, el paracaidista que, como en un cuento de esos que tifican las abuelas, a sus nietecillos al calor de la lumbre, descienden entre nubes plomizas o rayos de sol en tierra extraña y hostil.

Es el quien salva las fronteras en un vuelo audaz, lleno de peligro, a la aventura y al azar.

Europa poseía 26 Estados en 1914 y 35 cuando se redactó el Tratado de Versalles. Había aumentado sus fronteras en 8.000 kilómetros.

Las fronteras son frecuentemente las divisiones más artificiales que ha creado la humanidad.

Resulta difícil desviar un río, pero es empresa al alcance de cualquier vencedor en una guerra, alterar y redefinir fronteras, esas líneas misteriosas e invisibles por virtud de las cuales se habla uno u otro idioma, se es braquécéfalo o dolicocefalo o se prefiere la cabeza al whiskid.

Y, sin embargo, con las fronteras no se puede jugar impunemente, ya que por defenderlas o ensancharlas ha dado el hombre torrentes de sangre, escribiendo páginas gloriosas.

Cuando la guerra acabe, Europa habrá de proceder a una revisión de fronteras. Europa tiene que resolver este problema que quedó en pie sin la adecuada solución, en 1914.

Agustín Sarasa y Zugaitia.

CERA DA UN BRILLO PERMANENTE A KEROS PISOS Y MUEBLES
BOTE GRANDE 9,00 Pts.
MEDIANO 5,00
PEQUEÑO 3,00
Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías.

¡HERNIADOS!
Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico JESUS DE GRADO
Plaza de Prim, 23, 1.ª derecha.—Burgos.

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y mediciones para cada caso.

Aparatos herniarlos sistema «Talismán»
construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.
Precios económicos. Horas, de 10 a 4

Prontitud y esmero encargando sus trabajos en la imprenta encontrará usted —de este periódico—

C. N. S.

EDUCACION Y DESCANSO

El martes y hora de las diez y tres cuartos, se pasará por la pantalla del Coliseo Castilla una cinta de cine en función ordinaria para los afiliados de la C. N. S. La entrada que será por invitación se podrá recoger en la Delegación Local Sindical, sirviendo las ya repartidas entre los sindicatos para los actos que organizados por Educación y Descanso, han tenido lugar durante el mes; las invitaciones son de color rosa.

No podrán asistir a estas funciones los menores de 14 años.

Por la Patria, el Pan y la Justicia. Burgos 25 de mayo de 1940.—El Jefe Provincial del Departamento.

La Jefatura Provincial de EDUCACION Y DESCANSO se complace en hacer público el desinterés y patriotismo con que las Empresas de Teatros y Cines de esta Capital colaboran a los fines culturales y recreativos de esta Obra Nacional cediendo películas y locales para cuantos actos se organizan por este Departamento. Asimismo se hace constar la actitud del personal de las citadas Empresas por la atención y el desvelo con que prestan gratuitamente sus servicios en cuantas funciones se han celebrado, contribuyendo con su trabajo a la mejor organización de los mismos.

Por la Patria, el Pan y la Justicia. Burgos 25 de Mayo de 1940.—El Jefe Provincial de EDUCACION Y DESCANSO.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo

Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de reparaciones.

Ventas a plazos y al contado. Carretera de Madrid, 8.

Leche pura de Vaca

de la Granja Bascónes del Agua, se vende en el puesto de la «Nueva Panificadora Burgalesa», Santander núm. 1.

Bazar "LA COCINA"
En esta casa encontrará el mejor surtido en:
Lámparas Material Electrico
Vidrios
Cristales
Cuchillos
Cuchetas

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

Pan duro, se compra a 50 céntimos kilo.
Pisones 45.

Compra y venta de muebles usados y muebles.
Llana de Afuera, núm. 7.

Se vende mesa de nogal, de 138 centímetros por 78.
Informes: V. Ioria 10.

Se vende casa número 8, calle Santa Ana.
Informes: Plaza Calvo Sotelo 18, Frutería Angelita.

AZUPRE especial para vidrios y cristales. Venta Droguería Pérez Rueda, Calle Santander. Casa del Cordón.

Sigra Champán y Compañía siempre existencias. Pedidos depósito, Vinda Ignacio Palacios, Burgos.

Se vende máquina segadora marca Mc. CORMICK, de corte estrecho, y varios aperos de labranza; todo en perfecto estado.
Resaca: Francisco Nubreda, Lorma.

Representantes pueblos, provincias, Vendas Industrias caseras.

Pueden producir 15-20 diarias. Compra producción. Apartado 544, Madrid.

Diapositivas y colocaciones

El art. 6.º del Decreto de 10 de Mayo de 1939, determina que las empresas y patronos están obligados a solicitar de las Oficinas de Colocación el personal que solicitan.

Los patronos que figuran en esta sección, antes de iniciar el nuevo reclutamiento a dicho Oficio, donde se hallan los listados disponibles del Oficio que interesen.

Los anunciantes se han escrito previamente como parados en la citada Oficina de Colocación, conforme previene el Decreto de 14 de Octubre de 1939, el que se refieren a determinar que el incumplimiento de tales obligaciones se corrige con multa de 50 a 500 pesetas.

Muchacha para limpieza, sabiendo bien su obligación, se necesita.
Villa Corrales (La Castellana).

Extravío de un macho burro, pelo castaño, de lunares blancos en el costillar derecho, y cola recortada, el día 19.
Para entregarlo en Los Balbases, Salustiano Vité.

Nombramientos eclesias-ticos

El Excmo. y Revmo. Sr. Arzobispo se ha servido nombrar para cubrir los Canonicatos vacantes en nuestra S. I. Catedral, a D. Pedro Mingo Estecha, beneficiado de la misma y don Honorato Carrasco Aguinaga, párroco de San Gil, de esta ciudad.

A mediados del sábado recibieron de mano del Excmo. Prelado, la institución canónica de dichas Canonías y según nuestras noticias se posesionarán de las mismas el día 31, festividad del Sagrado Corazón de Jesús y de la Madre del Amor Hermoso.

Caja de Ahorros del Circulo Católico de Obreros

D. Luis Vivar García, solicita duplicados, por extravío de sus Resguardos a plazo de un año, números 1.221, 1.370 y 1.925 de pesetas 1.500, 500 y 250.

Plazo para oponerse: Hasta el 8 de junio de 1940.

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Habiéndose solicitado, por extravío, duplicado de la libreta ordinaria núm. 1.357, abierta en 1 de julio de 1928 a nombre de Abilia y Dolores Ibaes Marín, con saldo de 3.242, 25 pesetas, se anuncia al público para que el que se crea con derecho a reclamar, lo verifique dentro del plazo de un mes a contar desde la fecha de esta inserción en «Diario de Burgos» y «CASTELLANO», advirtiéndose que transcurrido dicho plazo sin reclamación, se expedirá el correspondiente duplicado, quedando esta Caja exenta de toda responsabilidad.
Burgos 25 de Mayo de 1940. El Director-Gerente, D. Oyuelos.

El sorteo Pro-Ciegos

En el sorteo de los cupones Pro-Ciegos, verificado anoche día 25, resultó premiado el número 001.
Adquiriendo el cupón Pro-Ciegos se contribuye a una obra patriótica.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Delegación Provincial de la Sección Femenina

Para dar cumplimiento a lo dispuesto por la Delegación Nacional con el fin de que en lo sucesivo las propuestas de futuros jefes del Departamento provincial del Servicio Social, se acomoden a las normas de carácter técnico que propuestas por este Departamento han sido en su día aprobadas, la Delegación provincial de la Sección Femenina de Burgos, abre un concurso-oposición para proveer la plaza de jefe del Departamento provincial del Servicio Social, retribuida con el sueldo anual de 4.200 pesetas.

Poniendo en general conocimiento que las normas para este concurso-oposición son las siguientes:
1.ª Las delegadas provinciales de la Sección Femenina formularán propuestas en forma, de camaradas que reúnan las condiciones que se enumeran a continuación.
2.ª Serán requisitos indispensables para tomar parte en el correspondiente concurso, las siguientes:
a) Ser española (hombre o mujer).
b) Ser militante en F. E. T. y de las JONS, con una buena hoja de servicios.
c) Tener en el momento de darse la propuesta 23 años cumplidos sin exceder de 45.
d) Oportar la categoría de caballero mutilado, excombatiente, excautivo, huérfano o persona dependiente económicamente de víctima nacional de la guerra o asesinado por los rojos, que la clasifiquen dentro del artículo 11 de la circular número 90 de la Secretaría general y 3.ª de la ley de 25 de agosto de 1939.
3.ª Se establece como méritos preferentes de conformidad a lo dispuesto en el apartado (d) del artículo 7.º de la citada circular de la Secretaría general, los siguientes:
a) Los servicios realizados en la Sección Femenina y dentro de ellos, los de mayor categoría.
b) Los servicios realizados en los departamentos de Organización del Servicio Social y dentro de ellos, los correspondientes a una mayor categoría, siempre que el motivo del cese en dicho servicio, no obedezca a una causa desfavorable para el concursante.
c) La posesión del título académico y el mayor número de años en el ejercicio de la posesión respectiva.
d) Los trabajos de carácter social realizados o publicados por el interesado.

4.ª Con la propuesta se enviará la justificación documental del carácter de excautivo, huérfano o persona dependiente de víctima nacional de la guerra, o asesinado por los rojos, que habilite para ser incluido en los cupos establecidos en el artículo 11 de la Circular número 90 de la Secretaría General; de ser Militante en F. E. T. y de las JONS, certificado de buena conducta expedido por la Delegación de Información e Investigación y si fuera mujer certificado especial que acredite haber cumplido el Servicio Social o estar declarada exenta del mismo.
Además se enviarán los certificados que acrediten los méritos preferentes a que se refiere el apartado anterior.

5.ª Los propuestos habrán de someterse a las pruebas de aptitud de carácter teórico-práctico correspondiente que consistirán en el desenvolvimiento de uno o varios temas, sacados a suerte de entre los que forma el programa confeccionado por la Delegación Nacional de la Sección Femenina, cuyas pruebas tienen el carácter de eliminatorio, debiendo celebrarse en la Delegación Nacional el día que con suficiente antelación se señale para la asistencia de los interesados.
Para juzgar los ejercicios, se constituirá un tribunal presidido por la Delegación Nacional, el Jefe del Departamento Central del Servicio Social, Regidora Central de Cultura, Jefe del Departamento Central de Personal y el Inspector Central del Servicio Social, que actuará como Secretario.

Aprobada la propuesta se procederá a la extensión del correspondiente nombramiento provisional, que será elevado a definitivo si en el transcurso de tres meses da muestra el interesado de aptitud para el ejercicio del cargo, según informe reservado que elevará al Departamento Central de Personal la Delegación Provincial.
En esta delegación se hallan expuestos al público el cuestionario de tema sobre los que han de versar los ejercicios de aptitud antes mencionados.
Burgos 21 de Mayo de 1940.—La delegada provincial, Antonia González.—V.º B.º el jefe provincial, Florentino Martínez Mata.

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada el 11 de junio de 1926, bajo el Patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento, e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial.

Intereses que abona:

En libretas ordinarias.	2	por 100 anual.
En imposiciones a plazo 6 meses	2'50	por 100 »
En imposiciones a plazo de 1 año	3	por 100 »
En cuentas corrientes a la vista.	1	por 100 »

Capital de imponentes

En 31 de diciembre de 1933.	33.919.870'33	ptas.
En 31 de diciembre de 1939.	36.254.645'69	»

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos

DELEGACION DE LA «UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS»
Palmes de sucesión entre los señores **FRANCO**
ACIONES MINERALES
Sociedad anónima
Sede: Madrid, 117
DIRECCION: Madrid, 117
REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ
Calle del Rey, 12

UN HOGAR

cómodo y confortable es siempre la aspiración de toda familia que encontrará también satisfechos sus deseos respecto de la solidez y buen gusto en los :: ::

MUEBLES ANGULO

Calera, 9 BURGOS Teléfono, 2160
Fábrica en San Pedro y San Felices

Teatro Principal

Debuta, con enorme éxito, la compañía del teatro de la Zarzuela, de Madrid

Una «Maruxa» insuperable y una extraordinaria «Marina». Tal principio, nada menos, tuvo ayer la anunciada actuación de la espumosa compañía lírica titular del teatro de la Zarzuela de Madrid y cuya corta, pero interesante, temporada en Burgos no puede presentarse bajo mejores auspicios. Abundan en la agrupación elementos de indiscutible valía, algunos—como el gran barítono José María Agullar y como la eminente tiple Conchita Palacios—ya conocidos aquí por anteriores y lucidas campañas, y otros—como el bajo Manuel Gasa especialmente, como las tiple Carmen Alfonso y Esperanza Puga, como los tenores Andrés Ripollés y Esteban Guallar—que han justificado plenamente ante nuestro público la fama de que venían precedidos. Dirige la compañía el veterano y prestigioso primer actor Valeriano Ruiz París, y cuenta, aparte los cantantes citados, con actrices y actores de positiva solvencia artística. Si a todo ello se unen la colaboración de una mesa coral nutrida, práctica, bien conjuntada, y de una magnífica orquesta, para cuya formación y enriquecimiento no se han ahorrado sacrificios, nadie dudará de que eran muy fundadas la expectativa del público, primero, y sus continuas y entusiastas demostraciones aprobatorias, después.

Pocas veces se habrán visto tan maravillosamente cantadas las dos populares óperas españolas. Desde luego, en Burgos nunca, en lo que alcanza nuestro recuerdo. La voz poderosa, límpida, segura y sincera de José María Agullar, honradamente empleada, sin subterfugos ni «tranquilos» engañosos, dió espléndido realce al Pablo de «Maruxa» y al Roque de «Marina». Al triunfo del admirado barítono se unió en «Maruxa» el de las tiple Carmen Alfonso y Esperanza Puga y tenor señor Guallar, que pusieron a contribución para conseguirlo todas sus muchas y notables posibilidades; en «Marina» el de la tiple Conchita Palacios y el tenor señor Ripollés, en posesión ambos de soberbios recursos vocales y depurado estilo; y en las dos obras el formidable bajo Manuel Gasa, verdadero coloso en sus aspectos de cantante y actor, como el cual no había contado con otro nuestra escena lírica desde los tiempos de Paco Meana, de Gorgé y de Redondo del Castillio.

Del clamoroso éxito alcanzado por la interpretación de las citadas óperas participó, en gran medida, el maestro Palos, insigne cuanto modesto director cuya labor al frente de la orquesta fué de una eficacia, una seriedad y una brillantez singulares. Las dos jornadas de ayer, muy concurridas de público, que no se cansaba de aplaudir y que aplaudió sin cesar, constituyeron, en fin, dos acontecimientos de primer orden. Lo serán de igual suerte las de hoy (con «Marina» por la tarde y «Doña Francisquita» por la noche) y sucesivas, entre las cuales la del domingo con el estreno de «La taberna» del puerto, última producción de Pablo Sorozábal ofrece un especialísimo atractivo.

J. L.

El pasado domingo el equipo de fútbol de esta Villa jugó un partido amistoso con el de Ezcaray (Logroño). Terminó el encuentro con el resultado de 4-2 a favor de los locales. Debido a la tarde tan magnífica que hizo, acudió mucho público a presenciar el encuentro saliendo satisfecho del mismo y maxime por el juego correcto que ambos equipos hicieron.

Terminado el partido el equipo visitante fué obsequiado con un refresco, pasando después con los jóvenes de la industriosa Villa a disfrutar hasta su regreso a Ezcaray del programa que la banda Municipal, interpretaba en la Plaza de Clemente Zaldó.

Días pasados ha sido pedida la mano de la simpática señorita Marry García Basoco para el joven «Santiago Zaldo Serrano».

También fué pedida la mano de la señorita Victoria Santa María Marín para el hermano del anterior Teófilo Zaldo Serrano.

Las bodas se celebrarán en el próximo mes de junio, cruzando se entre los novios preciosos regalos.

Entre las muchas felicitaciones que han recibido únese la de un servidor.

J. B.

20-5-1940.

Un gran acierto de nuestro dignísimo párroco don José Argüeso, ha sido la organización de los ejercicios espirituales para hombres, que tuvieron lugar en la anterior semana, y emocionante remate de la Pascua de Pentecostés con una comunión general de todo el pueblo y una Hora Santa por la tarde. Otro gran acierto el haber encomendado la dirección de estos santos ejercicios al padre Calzada, que con tanto celo y actividad trabaja por la mayor gloria de Dios y salvación de las almas y que por esta vez se ha superado a sí mismo.

Todos los actos se han visto con el mayor interés. Los hombres de Pradoluengo han respondido con la mayor fe y entusiasmo a este llamamiento de la Divina Gracia y, así el éxito ha sobrepasado las esperanzas de nuestro párroco y los deseos del P. Calzada.

Era necesario levantar el nivel de vida espiritual que había descendido bastante en este pueblo. Era necesario purificar el ambiente no poco cargado de paganismo y relajación de costumbres que ya se respiraba desde que el bienestar material venía en auge, tanto de obreros como patronos, con el aumento de salarios para los unos y de caudales para los otros.

Podemos augurar, en este sentido, óptimos frutos de estos santos ejercicios y felicitar por ello al P. Calzada y a nuestro celoso párroco. Que Dios Nuestro Señor les premie tan buena obra en la medida a que alcanza nuestro deseo.

El correspondiente

Pradoluengo

El pasado domingo el equipo de fútbol de esta Villa jugó un partido amistoso con el de Ezcaray (Logroño). Terminó el encuentro con el resultado de 4-2 a favor de los locales. Debido a la tarde tan magnífica que hizo, acudió mucho público a presenciar el encuentro saliendo satisfecho del mismo y maxime por el juego correcto que ambos equipos hicieron.

Terminado el partido el equipo visitante fué obsequiado con un refresco, pasando después con los jóvenes de la industriosa Villa a disfrutar hasta su regreso a Ezcaray del programa que la banda Municipal, interpretaba en la Plaza de Clemente Zaldó.

Días pasados ha sido pedida la mano de la simpática señorita Marry García Basoco para el joven «Santiago Zaldo Serrano».

También fué pedida la mano de la señorita Victoria Santa María Marín para el hermano del anterior Teófilo Zaldo Serrano.

Las bodas se celebrarán en el próximo mes de junio, cruzando se entre los novios preciosos regalos.

Entre las muchas felicitaciones que han recibido únese la de un servidor.

J. B.

20-5-1940.

Un gran acierto de nuestro dignísimo párroco don José Argüeso, ha sido la organización de los ejercicios espirituales para hombres, que tuvieron lugar en la anterior semana, y emocionante remate de la Pascua de Pentecostés con una comunión general de todo el pueblo y una Hora Santa por la tarde. Otro gran acierto el haber encomendado la dirección de estos santos ejercicios al padre Calzada, que con tanto celo y actividad trabaja por la mayor gloria de Dios y salvación de las almas y que por esta vez se ha superado a sí mismo.

Todos los actos se han visto con el mayor interés. Los hombres de Pradoluengo han respondido con la mayor fe y entusiasmo a este llamamiento de la Divina Gracia y, así el éxito ha sobrepasado las esperanzas de nuestro párroco y los deseos del P. Calzada.

Era necesario levantar el nivel de vida espiritual que había descendido bastante en este pueblo. Era necesario purificar el ambiente no poco cargado de paganismo y relajación de costumbres que ya se respiraba desde que el bienestar material venía en auge, tanto de obreros como patronos, con el aumento de salarios para los unos y de caudales para los otros.

Podemos augurar, en este sentido, óptimos frutos de estos santos ejercicios y felicitar por ello al P. Calzada y a nuestro celoso párroco. Que Dios Nuestro Señor les premie tan buena obra en la medida a que alcanza nuestro deseo.

El correspondiente

TODA LA CORRESPONDENCIA DE

El Castellano

QUIRIASE AL APARTADO NUMERO 95

El correspondiente

TODA LA CORRESPONDENCIA DE

El Castellano

QUIRIASE AL APARTADO NUMERO 95

El correspondiente

TODA LA CORRESPONDENCIA DE

El Castellano

QUIRIASE AL APARTADO NUMERO 95

El correspondiente

TODA LA CORRESPONDENCIA DE

El Castellano

QUIRIASE AL APARTADO NUMERO 95



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud
Yo padecí también como usted, pero me curó el **DIGESTÓNICO** del Dr. Vionta
VENTA EN FARMACIAS